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   ΕΡΩΤΗΣΗ  

ΠΡΟΣ:  1. Την κυρία Υπουργό Πολιτισμού και Αθλητισμού.  

                                2. Τον κύριο Υπουργό Εσωτερικών.  

ΘΕΜΑ:    Κίνδυνος κατάρρευσης του ιστορικού Πύργου του Άνω 

Αγίου Πέτρου Άνδρου.  

 

Στο νησί της Άνδρου υπάρχει ένα εξαιρετικό μνημείο, χαρακτηριστικό 

της κυκλαδίτικης ελληνιστικής αρχιτεκτονικής, ο περίφημος Πύργος του Άνω 

Αγίου Πέτρου. Για το μνημείο αυτό έχουν γραφτεί και δημοσιευτεί πληθώρα 

κειμένων, από σημαντικούς αρχαιολόγους, Έλληνες και ξένους, κείμενα που 

αναλύουν λεπτομερώς την αρχιτεκτονική του, εξηγούν τις χρήσεις των χώρων 

του, τη σημαντικότητά του σήμερα και φυσικά τον κίνδυνο που διατρέχει να 

γκρεμιστεί.   

Σε απεικονίσεις του 19ου  αιώνα το μνημείο φαίνεται πολύ καλύτερα 

διατηρημένο, με πολύτιμα στοιχεία που δυστυχώς σήμερα έχουν χαθεί, όπως 

για παράδειγμα η πλάκα της νοτιοανατολικής πλευράς που σχετιζόταν 

πιθανότατα με την ανασυρόμενη σκάλα, την εσωτερική κλίμακα και πολλά 

άλλα. Το αποτέλεσμα της εγκατάλειψής του είναι σήμερα να παρουσιάζει 

μεγάλες φθορές, ιδίως στη νοτιοανατολική και δυτική πλευρά ενώ η βόρεια  

διατηρείται σχετικά καλύτερα.  

Ο ιδιαίτερα μελετημένος σχεδιασμός του Πύργου, όπως τον εξηγεί η 

επιστήμη της αρχαιολογίας, και η όλη επιμελημένη και σοφή του κατασκευή, 

η οποία μάλιστα έχει συμβάλει σημαντικότατα σε ιδέες και λύσεις της 

σύγχρονης αρχιτεκτονικής, βρίσκεται σε άμεσο κίνδυνο εξαφάνισης. Οι 

φορείς του νησιού της Άνδρου έχουν κάνει προσπάθειες συνεννόησης με το 

Υπουργείο Πολιτισμού ενώ ακόμα έχουν εκδώσει Ψηφίσματα η Εταιρεία 

Κυκλαδικών Μελετών, το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, η Ένωση 

Κυκλαδικού Τύπου. Παράλληλα,  έχουν γίνει εκκλήσεις για βοήθεια στην ΚΑ' 

Εφορεία Αρχαιοτήτων ώστε να διατηρηθεί ό,τι μπορεί πλέον από την άρτια 

και υψηλή αισθητική ενός μνημείου που δεν θα μπορέσει ποτέ να ξαναχτισθεί. 
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Ωστόσο, μέχρι σήμερα δεν έχει δρομολογηθεί καμμία λύση σωτηρίας του 

πύργου.  

Αντιθέτως, οι κάτοικοι της περιοχής με δικά τους έξοδα, φρόντισαν να 

γίνουν εργασίες με προσοχή και σεβασμό στον περιβάλλοντα χώρο, εργασίες 

απαραίτητες ώστε αφενός να μην κινδυνεύσει ανθρώπινη ζωή από τους 

επισκέπτες που διαρκώς προσπαθούν να προσεγγίσουν για να θαυμάσουν από 

κοντά το μνημείο, αφετέρου να καταστεί εφικτή και η τοπογραφική 

αποτύπωση και να συνταχθεί η σχετική μελέτη προς το Υπουργείο Πολιτισμού 

για την έγκριση της διαμόρφωσης εργοταξιακού δρόμου.  

Συγκεκριμένα, χάρη στην ευαισθησία των πολιτών η χάραξή του έγινε 

βάσει του υφιστάμενου τμήματος αγροτικού δρόμου αλλά και των 

διαμορφωμένων ανδήρων και αναλημμάτων στα δυτικά του πύργου.  Ωστόσο, 

παρά τις θυσίες και τις εκκλήσεις τους οι άνθρωποι αυτοί, διαχρονικά  δεν 

έχουν καμία ουσιαστική ανταπόκριση από την Πολιτεία ότι θα 

χρηματοδοτηθεί η αποκατάστασή του, με αποτέλεσμα το τελευταίο χρονικό 

διάστημα  να έχουν καταπέσει ακόμα περισσότερα τμήματα του Πύργου και 

η κατάστασή του να έχει χειροτερεύσει.  

Κατόπιν των ανωτέρω ερωτώνται η κυρία και ο κύριος 

Υπουργός: 

- Πρόκειται να αναλάβετε πρωτοβουλίες για τη διάσωση αυτού του 

ιστορικού μνημείου της Άνδρου, και με ποιο τρόπο;  

 - Ποιες είναι οι άμεσες ενέργειες που σκοπεύετε να κάνετε ώστε να μην 

καταρρεύσει το νότιο τμήμα του μνημείου, παρασύροντας έτσι και τα άλλα 2/3 

του τετραώροφου αυτού μνημείου, του μεγαλύτερου των Κυκλάδων, κίνδυνο 

που ο ιστορικός Μηλιαράκης επισημαίνει ήδη από το 1874; 
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